

Председатель ОВЦС возглавил работу круглого стола, посвященного соработничеству Русской Православной Церкви и соотечественников, проживающих в странах Африки и Ближнего Востока



Служба коммуникации ОВЦС, 21.11.2025. 20-21 ноября 2025 года в Шардже (ОАЭ) состоялся круглый стол «Русская Православная Церковь и соотечественники: опыт соработничества в странах Африки и Ближнего Востока», работу которого по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла возглавил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний.

Форум организован совместно Министерством иностранных дел Российской Федерации и Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата при поддержке Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы.

Для участия в заседании в ОАЭ прибыли иерархи, священнослужители и миряне Русской Православной Церкви, представители организаций российских соотечественников из Африки и Ближнего Востока, в том числе Патриарший экзарх Африки митрополит Каирский и Северо-Африканский Константин, викарий Патриаршего экзархата Африки епископ Луховицкий Евфимий.

В состав церковной делегации, сопровождающей председателя Отдела внешних церковных связей, вошли заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Выжанов, секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергий Звонарев, сотрудник Секретариата ОВЦС по делам дальнего зарубежья иеромонах Кирилл (Перегудин), помощник председателя ОВЦС священник Александр Ершов.

В числе участников также представители общественных организаций соотечественников, российские дипломаты.

Перед началом работы круглого стола митрополит Волоколамский Антоний, митрополит Каирский и Северо-Африканский Константин и епископ Луховицкий Евфимий в сослужении участников круглого стола совершили молебен перед началом всякого доброго дела в храме святого апостола Филиппа в Шардже.

Заседание открыл председатель Отдела внешних церковных связей, передавший присутствовавшим благословение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Отметив, что эта конференция – уже тринадцатая по счету (ранее встречи подобной тематики, как продолжение реализованной в 2009 году совместной инициативы Отдела внешних церковных связей и Департамента по работе с соотечественниками МИД России, прошли в Брюсселе, Буэнос-Айресе, Пекине, Сан-Франциско, Йоханнесбурге, Риме, Берлине, Рабате, Сеуле, Будапеште и Бангкоке), митрополит Волоколамский Антоний констатировал, что проведение таких мероприятий неизменно получает положительные отклики священнослужителей и соотечественников, проживающих в дальнем зарубежье. Встречи способствуют общению пастырей и мирян из разных стран, позволяют обмениваться опытом приходской жизни.

Владыка Антоний рассказал присутствовавшим о работе Отдела внешних церковных связей по координации деятельности зарубежных приходов Московского Патриархата, а также по поддержке соотечественников, проживающих в дальнем зарубежье, и взаимодействию с ними. Особое внимание было уделено служению Русской Церкви на Африканском континенте и жизни приходов Московского Патриархата в странах Ближнего Востока, охваченного множеством затяжных конфликтов, незаживающие раны которых создают угрозу жизни и стабильности как

для местного населения, так и для соотечественников и православных общин.

Как отметил архипастырь, главная забота Русской Церкви о соотечественниках, волею судеб оказавшихся за пределами Родины, касается сохранения и укрепления их веры, пастырского попечения, духовного утешения и организации взаимопомощи. Общеизвестно, что церковные общины за рубежом становятся для них естественным средоточием духовной и культурной жизни, помогают соотечественникам органично входить в социальную среду страны пребывания, сохранять духовную и культурную идентичность.

«В ходе встречи нам предстоит подумать о том, что мы все вместе можем сделать для укрепления веры и самых лучших качеств в людях. Безусловно, нашим приоритетом является обеспечение регулярного духовного окормления соотечественников, проведение богослужений. Представляется необходимым развивать накопленный опыт и достижения в поддержке соотечественников, различные формы помощи в социальной адаптации наших зарубежных братьев и сестёр в странах пребывания, всячески поощрять активное участие молодых соотечественников в гуманитарных акциях, культурных и просветительских мероприятиях, организуемых приходами. Надеюсь, мы обсудим и те проблемы и вызовы, с которыми приходится сталкиваться священнослужителям и соотечественникам, постараемся наметить пути их решения, а также развития нашего соработничества в странах Ближнего Востока и Африки», – сказал митрополит Волоколамский Антоний, пожелав присутствовавшим архипастырям и священникам помощи Божией в ответственном служении, которое они осуществляют в непростых условиях далеко за пределами родной земли, помогая соотечественникам сохранять веру предков, духовные традиции и культуру.

В ходе заседаний также прозвучали выступления Чрезвычайного и Полномочного посла Российской Федерации в Объединенных Арабских Эмиратах Т.Ф. Забирова, Патриаршего экзарха Африки митрополита Каирского и Северо-Африканского Константина, викария Патриаршего экзархата Африки епископа Луховицкого Евфимия, директора Департамента по работе с соотечественниками за рубежом Министерства иностранных дел России Г.А. Овечко, специального представителя министра иностранных дел Российской Федерации по вопросам международного сотрудничества в области обеспечения права на свободу вероисповедания М.М. Мелеха, председателя Всемирного координационного совета российских соотечественников, проживающих за рубежом М.В. Дроздова, заместителя руководителя Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы И.П. Ткача, настоятеля храма святого апостола Филиппа в Шардже (ОАЭ) архимандрита Александра (Заркешева), представителя Патриарха Московского и всея Руси при Антиохийском Патриаршем престоле архимандрита Филиппа (Васильцева), начальника Русской духовной миссии в Иерусалиме архимандрита Вассиана (Змеева), настоятеля Сергиевского кафедрального собора

Южно-Африканской епархии в г. Йоханнесбург (ЮАР) протоиерея Даниила Лугового, настоятеля храма Воскресения Христова в г. Тунис протоиерея Димитрия Нецветаева, настоятеля храма святителя и чудотворца Николая в Лимасоле (Кипр) протоиерея Павла Поваляева, настоятеля прихода святых Жен-мироносиц в Хургаде (Египет) протоиерея Алексия Машкова, настоятеля Воскресенского храма в столице Марокко протоиерея Максима Массалитина, ответственного за организацию окормления паствы Московского Патриархата на территории Турецкой Республики священника Георгия Сергеева, окормляющего общину Русской Православной Церкви на атомной станции Аккую (Турция) иеромонаха Палладия (Быстрова), председателя Координационного совета организаций российских соотечественников в ОАЭ Е.Г. Тариловой.

В течение двух дней работы форума состоялся плодотворный обмен мнениями о путях развития сотрудничества Церкви, государства и организаций соотечественников. Участники круглого стола отметили положительный опыт социального служения приходских общин в регионах Африки и Ближнего Востока. Была признана важность укрепления связей зарубежных приходов и организаций российских соотечественников, в том числе страновых координационных советов организаций российских соотечественников.

Завершая встречу, митрополит Антоний выразил надежду, что результаты обсуждения будут использоваться в пастырской, социальной, духовно-просветительской работе загранучреждений Московского Патриархата в регионе Ближнего Востока и Африки.

Источник: https://mospat.ru/ru/news/93776/